

общественной жизни Франции» был посвящен анализу этнонациональной ситуации в стране. В частности, речь шла о еврейской иммиграции, итальянцах, представителях стран Магриба — их адаптации и ассимиляции. По мнению Д. Шнаппер, современное французское общество можно рассматривать как многокультурное общество, поскольку в нем взаимодействуют носители многих этнокультурных систем, порой резко отличающихся друг от друга, скажем, выходящие из европейских стран и стран Ближнего Востока. Докладчица обратила внимание на употребление в научной сфере и идеологической практике таких терминов, как «иностранцы» и «иммигранты», отметив, что довольно часто между ними ставится знак равенства. Д. Шнаппер считает, что это неверно, так как в каждом термине заключен свой социальный и политический смысл, что особо четко проявляется в правовом аспекте, особенно когда речь идет об определении статуса тех и других.

Н. Грин (Франция, Центр исторических исследований) в своем выступлении остановилась в основном на проблемах еврейской иммиграции во Франции, на возможностях адаптации иммигрантов во французском обществе и сохранении своей идентичности.

«Исследование миграционных процессов в научных учреждениях Украинской ССР: концепции и результаты» — такова тема доклада В. Б. Евтуха (СССР, Ин-т социальных и экономических проблем зарубежных стран АН УССР). Докладчик уделил большое внимание формированию научно-понятийного аппарата, в частности определению сущности таких понятий и терминов, как «миграции» (их типы), «адаптация» (социальная, культурная, политическая), «ассимиляция», «этническое взаимодействие», «иммигранты», «национальные меньшинства» и т. д. В анализе сущности миграционных процессов, прежде всего степени их устойчивости, по мнению В. Б. Евтуха, важно четкое разграничение причин и мотивов переселения народов, их частей или отдельных представителей.

В докладе Б. Пузинавичюса (СССР, Ин-т истории АН ЛитССР) «Миграционные процессы в Литве в 1940—1960 гг.» были раскрыты методологические и методические подходы к исследованию одноименной темы, которая планируется в Институте на новую пятилетку. В указанном периоде можно выделить четыре этапа — 1940—1941 гг.; 1941—1944 гг.; 1945—1952 гг.; 1953—1960 гг. Каждый из них, по мнению автора, имел свои особенности, связанные в первую очередь с политической ситуацией в регионе, с демографическими, экономическими и социальными условиями развития Литовской ССР.

Значительный теоретический и информативный материал содержал доклад Ж. Стренгерса (Брюссельский ун-т) «Эмиграция и иммиграция в Бельгии в XIX—XX веках». Опираясь на солидную источниковую базу (официальные документы, переписи) и широкий круг литературы, Ж. Стренгерс показал механизм миграционных процессов в бельгийском контексте, дал оценку роли иммиграции в социально-экономическом развитии страны, этнической ситуации, сложившейся к концу 1980-х годов, роли государства в решении острых проблем межэтнических отношений.

В дискуссии по докладу выступили также сотрудники институтов Польской академии наук и Варшавского университета. В ходе обмена мнениями большой интерес был проявлен к перестроенным процессам в Советском Союзе, в особенности в сфере межнациональных отношений.

Конференция завершилась практическими предложениями по сотрудничеству, в частности проведению научных конференций, среди тем которых могут быть: «Массовые миграции в конце XIX—XX в.: типология, проблемы методологии исследования», «Миграции евреев в Центральной и Восточной Европе», «Миграции с Украины», «Принудительные миграции», «Иммигранты и принимающее общество: взаимные представления» и др. Участники конференции договорились об обмене информацией о разработке обсуждавшейся темы в научных учреждениях разных стран, а также опубликованными результатами исследований — статьями, брошюрами, книгами.

В. Б. Евтух

© 1990 г.

## **МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ИСТОРИЧЕСКОМУ ИЗУЧЕНИЮ ПИТАНИЯ В ЕВРОПЕ**

Проблемы народного питания привлекают внимание исследователей как в развивающихся, так и в развитых промышленных странах мира. Изучение их имеет и практическое значение в современных условиях: разрабатываются темы по борьбе с голодом, преодолению затруднений в добычании пищи, обмену излишками продуктов.

Питание является одним из важнейших разделов народной культуры. Без тщательного изучения состава употребляемых продуктов, способов их приготовления, ассортимента блюд, особенностей их комбинирования и употребления в повседневной и в праздничной обстановке, связей с новыми и традиционными обычаями, верованиями и обрядами, наконец, кухонной и столовой утвари и посуды, особенностей сервировки стола и обычаев застолья невозможно

представить этнографическое изучение любого народа как в настоящем, так и в исторически обозримом прошлом. Эта работа требует четкой организации, взаимодействия со многими смежными научными дисциплинами.

Координации исторического изучения пищи и питания народов Европы была посвящена международная конференция «Историческое изучение питания в Европе, проблемы и развитие до начала нового времени», проведенная 16—19 мая 1989 г. в г. Мюнстере (ФРГ) на базе Исторического семинара проф. Г. Ю. Тойтеберга (Кафедра социальной и хозяйственной истории нового и новейшего времени Вестфальского университета, Мюнстер).

В работе конференции участвовали 18 ученых из Англии, Австрии, Бельгии, Венгрии, ГДР, Ирландии, Нидерландов, Польши, СССР, Чехословакии, Франции, ФРГ, Швейцарии, Швеции. Председателем конференции был ее организатор проф. Г. Ю. Тойтеберг.

По замыслу организатора, каждая страна должна была представить на конференцию обстоятельный доклад об истории и современном состоянии изучения народного питания в ней. Поэтому и регламент докладов — полтора часа — был необычным, в несколько раз превышал общепринятый на международных конференциях.

Большинство докладов соответствовало теме конференции и было посвящено исследованию народного питания в Англии, Ирландии, Нидерландах, Бельгии, Германии (историч.), ГДР, Швейцарии, Венгрии, СССР (русские, украинцы и белорусы). Однако некоторые докладчики избрали отдельные стороны проблемы: Л. Гульен (Дублин) остановился на сравнительных аспектах питания ирландцев, А. Хартог (Вагенинген) — на современных проблемах питания и современной истории Нидерландов, Е. Берлозиус (Париж) рассмотрела историю питания как часть материальной культуры, Р. Зандгрунбер (Линц) выступил с докладом «Между этнографией и историей хозяйства», А. Вышанский (Варшава) — с докладом «Попытки методологического исследования питания в Польше», Л. Петрянова (Прага) «Возможности питания в Богемии в XVI—XVIII вв.», М. Эссемир (Упсала) — с докладом «Два аспекта питания в Швеции в XVIII—XIX вв.». После обсуждения докладов состоялась дискуссия по общим вопросам изучения питания в Европе.

Участники конференции приняли заключительный протокол, констатирующий целесообразность организации Комиссии по изучению истории питания в Европе. Тем же протоколом зафиксирован состав предварительного Исполнительного комитета для координации работ по этой проблеме под председательством проф. Г. Ю. Тойтеберга. В комитет вошли М. Эссемир (Швеция), Э. Кишбан (Венгрия), Д. Одди (Англия), М. Шерер (Швейцария), П. Шолье (Бельгия), Р. Вайнхольд (ГДР), А. Вышанский (Польша). Кроме того, был создан институт корреспондентов, в который вошли представители 14 стран: П. Шолье, Л. Радева (Болгария), Г. Тойтеберг (ФРГ), Р. Вайнхольд, Д. Барнетт (Англия), Л. Гульен (Ирландия), А. Хартог (Нидерланды), Р. Зандгрубер (Австрия), А. Вышанский, М. Шерер, М. Эссемир, Л. Петрянова (Чехословакия), М. Г. Рабинович (СССР), Э. Кишбан. В дальнейшем предполагается увеличить число таких корреспондентов и образовать комиссии (из двух-трех членов каждая) для библиографической работы, связи и публикаций, планирования будущих конференций. Организационным центром, где будет находиться секретариат, является Мюнстер. Рабочие языки — английский, немецкий и французский.

Конференции комиссии будут проводиться раз в 2 года. Следующая конференция намечена на 1991 г. (Оксфорд) по теме «Государственная и коммунальная политика в области продуктов и питания». Предполагается, что на ней будут рассмотрены проблемы дороговизны, налогов, надзора за качеством продуктов, рационарования питания, питания в экстремальных условиях (голод, война и пр.), организации питания тех или иных социальных групп, борьба с алкоголизмом и т. п. Предполагается также провести конференции в Швеции (1993), Нидерландах (1995), США (1997), Швейцарии (1999). Комиссия приняла предложение Института этнографии АН СССР провести одну из конференций в СССР.

М. Г. Рабинович

© 1990 г.

## **КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭТНИЧЕСКИЕ И ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ ГРУППЫ В СССР И ИХ РОЛЬ В СОВРЕМЕННЫХ ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ ПРОЦЕССАХ»**

14—15 сентября 1989 г. в Уфе состоялась конференция «Этнические и этнографические группы в СССР и их роль в современных этнокультурных процессах», организованная Институтом этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР и Институтом истории, языка и литературы Башкирского научного центра (далее — БНЦ) УрО АН СССР.

На конференции всесторонне обсуждались теоретические проблемы, связанные с генезисом,